

第二週 On Field —真正的鄰舍

■ 經文：路加福音10章25–37節

■ Begin at the End

知道什麼樣才是真正鄰舍，並找出需要幫助的鄰舍，去幫助他們。

■ 背經

「其次就是說：『要愛人如己。再沒有比這兩條誡命更大的了。』」（可12：31）

■ God Thinks

* 主日講道時，請參考。

<主題說明>

十月這一整個月，我們要探討「宣教」這個主題。宣教是在不認識神的地方傳揚神的福音，並為神國度的拓展而獻身。宣教並非單純指到海外去傳福音，也不是必須具備特別的才能才能做到。在我們生活的環境中成為傳揚神的管道，這同樣也是宣教的重要領域。

我們周遭有許多需要幫助的人，而且有許多可以給予幫助的方法。我們可以做志工服務他們，也可以為他們禱告。本週我們要一起思考服事並幫助鄰舍的各種方法，並且透過自己擁有的物質、時間、心力，來服事周遭的人。

<背景說明>

當時在以色列，「鄰舍」的意義在距離上是指住在附近的人，在關係上則是指對陷入困境的人有所幫助的存在。特別是對以色列人而言，鄰舍狹義上指「家族」，廣義上指「同族」，若不是以色列同胞，就會被徹底排除在他們所認為的「以色列的鄰舍」範圍之外。

對耶穌時代的猶太人來說，撒瑪利亞人雖然同是亞伯拉罕的子孫，也是一同參與征服迦南戰爭的部族，雙方卻處於敵對的狀態。表面上的原因是，主前721年北國以色列的首都撒瑪利亞被亞述所滅，部分居民被驅逐，外邦人進到那地居住，與留在當地的以色列人通婚，因而產生了混血的部族。然而，在這背後更深層的原因，是所羅門死後，統一王國以色列分裂為南北兩國，此後南國與北國之間便存在深刻的敵對與矛盾。主前六世紀，當猶太人重返故鄉時，在重建聖殿的過程中拒絕了撒瑪利亞人的幫助。到了主前四世紀，撒瑪利亞人在基利心山建造了與猶太人競爭的聖殿，並且拒絕摩西五經以外的舊約聖經，從此徹底建立撒瑪利教派的樣貌。猶太人在種族與宗教兩方面都將撒瑪利亞人貶低為雜種，也就是混血兒、異教徒及分裂主義者。約翰福音4章9節中「猶太人和撒瑪利亞人沒有來往」的陳述，正是對此背景的絕佳摘要。

<經文說明>

一位律法師向耶穌提出一個問題：如何得到永生？耶穌問他念的律法是什麼，他就回答是「你要盡心、盡性、盡意愛主—你的神，又要愛鄰舍如同愛自己」。耶穌就說，遵行律法，就必得永生。

那律法師為了進一步證明自己有理，便追問誰是他的鄰舍。耶穌的回答是我們非常熟悉的「好撒瑪利亞人」的比喻。當一個人遭強盜搶劫、受重傷而無法動彈，陷入困境時，在猶太人中被認為在政治和宗教上敬虔又正直的祭司和利未人經過時，卻都從旁繞開，假裝沒看見。結果是一個撒瑪利亞人照料那遭強盜之人的傷處，讓他騎上自己的牲口，送他到店裡，並且付錢囑咐店主好好照顧他。

向耶穌提問的律法師非常了解舊約中鄰舍的意義。在他們完全相信的妥拉（摩西五經）中記載，要對鄰舍展現親切、慈善和幫助，對於貧窮和需要幫助的鄰舍，務必滿足其需要，且不可欺壓或搶奪軟弱的鄰舍（出22：25—27；利19：9—13）。在撒瑪利亞人的比喻中所說的真正的鄰舍，並非迴避傷者的猶太同胞，而是照料傷者的撒瑪利亞人。因此，對於誰是那遭強盜之人的鄰舍這個問題，律法師只能回答「是憐憫他的」。

今天經文中的撒瑪利亞人，把他擁有的東西給了遭遇強盜的人。他是因為很富有才這麼做嗎？從旁觀者的角度來看，他大可不必這麼做，但他卻動用自己所能做的，毫無保留地分享。耶穌透過提出「誰是遭強盜之人的鄰舍」這個問題，來解釋真正鄰舍的意義。

在我們生活的世界，有些人因缺乏生活所需的最基本物資而受苦。我們透過電視、雜誌、報紙所聽聞的貧窮國家的人就是如此。不一定是在遠方，即使在近處，也有許多人因缺乏生活必需的物資而經歷困難。此刻，我們要再次反省自己是用什麼眼光來看待這些人。我們是否曾經表現得像今天經文中出現的利未人或祭司？重要的是，要有一顆願意幫助需要幫助之人的心，願意用自己所擁有的一部分來幫助他們。這樣的心比什麼都重要。

我們該如何幫助需要我們幫助的鄰舍呢？我們應當在滿足他們實際需要的同時，也將福音一起傳給他們。如果我們比周遭需要幫助的人多擁有一樣東西，就應當帶著神憐恤的心與他們分享，並將我們所認識、所相信的耶穌，即福音，一起傳給他們。

當然，在我們目前的環境中，幾乎沒有人能隨手拿出錢來為別人還清債務，或是拋下學校和補習班，奔赴跨文化宣教工場。然而，如果我們定意去尋找自己能做的事，就絕對能發現許多我們可以分享神慈愛的方式。從零用錢中撥出一部分，定期資助貧困國家的孩子；送麵包和牛奶給在街頭生活的街友；送便當給因經濟問題而沒有飯吃的朋友等等，並且為了讓他們的靈魂也能因信耶穌，使肉體的飢餓與靈裡的飢餓同時得到解決，而向他們介紹耶穌，這就是使我們成為真正鄰舍的實踐行動。我們可以幫助他們肉體與靈魂的需要，並帶著宣教的（耶穌的）心，去幫助貧困的人。

（以下問題請參考2025年11月號《清晨國度》P.107回答）

■ We Talk

- 一同分享得到別人幫助的經驗吧！

給帶領者的說明

輔導、傳道

回想今天的經文，分享在非常艱難的情況中得到幫助的經驗。回想從周遭的人得到的微小幫助，以及在家庭中得到的幫助，一起分享接受幫助的經驗，讓我們有時間先思想接受幫助的人的心情。

2. 我？我是好撒瑪利亞人嗎？

給帶領者的說明

輔導、傳道

一起分享周遭是否有人需要我們幫助。老師簡要說明今天經文中提到的「真正的鄰舍」的意義後，引導大家思考自己周遭有哪些是我們可以幫助的人。也請分享具體幫助的方式。

■ I Tune

好撒瑪利亞人的奉獻

輔導、傳道

〈We talk〉的第二個問題是檢視同學個人生活領域的實踐情況。在〈I Tune〉中，我們將進行可以在教會層面實踐分享的活動。用一週的時間默想今天的經文，並準備為了幫助他人而獻上的奉獻。請盡量鼓勵同學用心，親自準備奉獻。以禱告的心準備一週的奉獻，以便在下週的聚會時間獻上。請各教會根據情況，思考如何運用好撒瑪利亞人奉獻。若能與同學一起立志，準備奉獻，這樣會更好。